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Vznik a historický vývoj Spišského prepoštstva 

Vznik Spišského prepoštstva nemôžeme presne ustáliť. Prvý- 

krát sa spomína v listine kráľa Imricha II. z r. 1198. Uvedená 

lístina, ktorej originál sa nachádza v archíve ostrihomského 

arcibiskupstva, nehovorí však priamo o založení Spišského pre- 

poštstva, uvádza iba, že desiatky "in terra Scipiensi et in Po- 

s8aonio" sa majú odvádzať ostrihomskému arcibiskupstvu. V lítera- 

túre sa kladie dátum vzniku prepoštstva do prvých rokov 13.sto- 

ročia, keďže prvý zachovaný doklad, ktorý spomína priamo spiš- 

ského prepošta, pochádza z r. 1209. Vtedy totiž daroval kráľ 

Ondrej II. spišskému prepoštovi Adolfovi akúsi zem nad Popradom. 

Spišské prepošstvo mohlo vzniknúť v súvislosti so založením Si- 

binského prepoštstva v tom istom roku, avšak spišským kolonis- 

tom sa nepodarilo dosiíahnuť samostatnej cirkevnej organizácie, 

ako to dosiahli sedmohradskí Sasi, pretože právomoc Spišského 

prepoštstva sa vzťahovala nielen na nich ale na celé územie Spi- 

ša, ba ho aj presahovala. 

Zaujímavé svetlo vrhajú na túto otázku najnovšie výskumy 

Fúgediho. Fúgedi zistil úzky vzájomný vzťah medzi Bratislavským 

a Spišským prepoštstvom. Predovšetkým je to skutočnosť, že ostri- 

homské arcibiskupstvo sa delilo na desať archidiakonátov a dva 

samostatné dištrikty - bratislavský a spišský - vedené prepošt- 

mi. Ako dalšia skutočnosť je postavenie týchto dvoch prepošt- 

satiev vo vzťahu k politicke+ssprávnej organizácii, ktoré bolo 

tiež obdobné. Obe prepoštstvá boli pohraničnými cirkevnými ob- 

vodmí a kolonizačné pomery boli v nich do istej miery totožné. 

Fúgedi kladie vznik Spišského prepošistva na koniec 12. storočia 

— spolu so vznikom Spíšskej župy. 

So vznikom Spišského prepoštstva sa utvoril aj poťadný sbor 

kanonikov - Spišská kapitula. Spočiatku pozostávala len zo šty- 

- roch kanonikov, ale v r. 1282 zvýšil prepošt Lukáč ich počet na 

desať.
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Spišské prepoštstvo bolo organicky začlenené do ostrihom- 

ského arcibiskupstva. O jeho čiastočne zvláštnom postavení 

v tomto útvare sme už hovorili. Ďalšou zvláštnosťou cirkevne j 

organizácie na Spiši bolo, že fary sa nezdružili do vicearchi- 

diakonátnych dištriktov, ale sa dobrovoľne zjednotili do brat- 

stiev farárov. Podľa Hradszkého bol Spiš v r. 1520 rozdelený Š 

na tieto bratstvá: Fraternitas XXIV regalium plebanorum, Fra- - 

ternitas superioris Hernad, Fraternitas inferioris Hernad,Fra- ' 

ternítas Lublô, Fraternítas Dunavecz, Fraternitas inferioris 

Poprad, Fraternitas superioris Poprad, Fraternitas oppidorum 

mettalicorum. Uvedené bratstvá podliehali síce pod právomoc 

spišského prepošta, ale mali určité výsady, rapr. členovia 

Bratstva XXIV kráľovských farárov neodvádzali prepoštstvu de- 

siatok, ale mu dávali z neho len určitý obnos zv. cathedrati- 

cum. 

Spišského prepošta menoval spočiatku panovník, ale už za 

Ondreja II. volila prepoštov kapitula resp. kanonici a voľbu 

potvrdilo ostrihomské arcibiskupstvo. Kráľ Žigmund odňal kapi- 

tule toto právo, v čom ho nasledovali aj jeho nástupcovia. Na 

začiatku 16. storočia si privlastnila právo voľby prepoštov 

rodina Zápoľských, ktoré právo jej prepustil kráľ Matej. Po vy- 

mretí tohto rodu si nárokovali i Thurzovci voliť prepoštov, ale 

podľa rozhodnutia kráľa Rudolfa II. ostala voľba prepošta trva- 

le korunným právom. 

V 1iteratúre sa spomína, že spišský prepošt mal cez celý 

stredovek právomoc biskupa. Základom pre takéto tvrdenie bola 

skutočnosť, že koncom 13. storočia bol prepošt Jakub súčasne 

aj sufŕagánom - vysvateným biskupom - ostrihomskej diecézy. Do 

tejto hodnosti ho ustanovil v r. 1292 kráľ Ondrej “ 1II. Táto 

hodnosť však nebola pre spišských prepoštov uzákonená a po smr- 

ti Jakuba zanikol na Spiši aj úrad biskupa. Nebol obnovený aňi 

na suplikáciu kráľa Ďudovíta I. z r. 1397, ktorou žiadaí pápe- 
ža, aby povýšil Spišské prepoštstvo na biskupstvo, odôvodňujúc 

žiadosť tým, že spomínané prepoštstvo je veľmi vzdialené od 

Ostrihoma a že prepošt mal síce aj dosiaľ právo menovať kňazov, 

zbavovať ich hodností a vykonávať vizitácie, ale nemá oprávne- 

nie na vysvacovanie kostolov a cintorínov, čo spadá do kompeten- 

cie biskupa.
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Právomoc spišského prepošta sa vzťahovala nielen na úze- 

mie celej Spišskej župy, ale i na archidiakonáty v Torysi v Ša- 

rišskej župe, v Turni v Turnianskej župe a na územie východnej 

časti Liptova. Avšak fara v Spišských Vlachoch, vzdialená od 

sídla prepoštstva len niekoľko kilometrov, nikdy nepatrila pod 

právomoc Spišského prepoštstva, ale podliehala priamo ostrihom- 

- skému arcibiskupovi. Archidiakonáty v Torysi a v Turni boli ne- 

skôr vyňaté spod právomoci spišského prepošta a vôbec z ostri- 

homšked diecézy a boli pripojené v r. 1329 k jágerskej diecéze. 

Stará Ľubovňa, Podolínec a ich obvody patrili azda do 13. sto- 

ročia pod právomoc krakovského biskupa. 

Spišskí prepošti zastávali aj vysoké funkcie, boli kance- 

länmi alebo vicekancelármi kráľovskej kancelárie, vychovávateľ- 

mi kráľovskej rodiny a často vykonávali dôležitú funkciu krá- 

ľovských poslov u pápeža. 

Spišské prepoštstvo zaniká po zriadení Spišského biskup- 

stva v r. 1776 Máriou Teréziou. Pri biskupstve ostáva len titu- 

lárna hodnosť spišského prepošta. 

i 55 E 

Vývoj majetkovej držby Spišského prepoštstva 

ď 

Spišské prepoštstvo - ako každá cirkevná inštitúcia v stre- 

doveku - vlastnilo vačěie množstvo pozemkového majetku. Majetok 

 nadobúdalo spočiatku hlavne donáciami panovníkov, neskôr aj kú- 

pôu, výmenou, zálohmi alebo darmi súkromných osôb. Donácie pa- 

novníkov sa zvyčajne udeľovali prepoštovi a kostolu sv. Martina 

na Spiši, alebo len kostolu sv. Martina na Spiši, v dôsledku 
čohq vznikalí často medzi prepoštom a kapitulou deľby a majetko- 

vÉ spory.. 

- Najstaršia nám známa donácia spišskému prepoštovi je od 
kráľa Ondreja II. z r. 1209 na akúsi zem nad Popradom pri Veľ- 
k'ĺ Lomnici prepoštovi Adolfovi a jeho sestre. Táto donácia bo- 
la však vymedzená ako súkromný majetok uvedeného prepošta a je- 

„ho 8Se8try, preto neprechádza na čalších prepoštov.
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Najvýznamne jším majetkom Spišského prěpoštstva bol bezpo- 

chyby jeho majetok v Olaszliszke, v úrodnom vinohradníckom to- 

kajskom kraji v býv. Zemplínskej župe, ktorý daroval kostolu ' 

sv. Martina na Spiši kráľ Belo IV. v r. 1248 spolu s kúriou a - 

vinicou v Šarišskom Potoku. Piírhalla síce uvádza, že kráľ Be- - 
lo IV. len vrátil kostolu sv. Martina na Spiši zem Olaszlisz- 

ku, ktorú vymedzil pre Spišské prepoštstvo už kráľ Ondrej II., 
i 

avšak z textu listiny nič takéto nevyplýva. , aj 

-Ďalším významným a veľkým majetkom Spišského prepoštstva 4 

bol Jablonov. Tento majetok dostalo prepoštstvo pôvodne od 

Ondreja II. Za tatárskeho vpádu sa donačná listina stratíla, 

preto kráľ Belo IV. dáva v r. 1249 túto zem znovu kostolu sv. 

Martina na Spiši. Jablonov bol spoločným majetkom Spišského 

prepoštstva a kapituly a pri zániku Spišského prepoštstva pre- 

Šla jeho majetková časť do vlastníctva spišského biskupstva. 

Majetok v Letanovciach a v Arnutovciach dostal spišský 

prepošt a kostol sv. Martina na Spiši od Bela IV. v r. 1250 

spolu s Marcellovým hradom. Polovicu dôchodkov z týchto dedín 

daroval prepošt Muthmer v r. 1281 Spišskej kapitule, v dôsled- 
ku čoho sa stali Letanovce a Arnutovce spoločným majetkom pre- 

poštstva a kapituly. ž 

V r. 1293 nadobudol spišský biskup Jakub a kapitula doná- 

ciou od kráľa Ondreja III. les medzi Popradom a Vysokými Tatra- 

mi,(Alpee Scemene). Podľa Hradszkého bol na tomto území založe- 

ný Kolačkov. Obec Kolačkov bola v držbe Spišského prepoštstva 

až do r. 1538. ' 

Kostolu sv. Martina patrili aj"Pavľany a Lúčka. Presné ú- 

daje o získaní týchto majetkov sa nám nepodarilo zistiť, ale 

ako majetok kapituly sa spomínajú Pavľany v r. 1338, Lúčka 

vor. 1402. 

V Majetok v susedných obciach - vo Vyšných Repašoch a Oľša- 

vici - nadobudol prepošt Ján Horváth v r. 1534 výmenou za vini- 

cu v Olaszliszke. 

V listinách sa častejšie spomínajú tiež majetky spišského 

prepošta v Malej Ide (Ida), v Šebastovciach (Zebes) a v Hernád- 

petri. Tieto zeme kúpil prepošt Matej od Petra, syna Kail, a 

jeho synov za 250 mariek jemného striebra. Kúpu potvrdil Belo 

TV r RDAU
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Z listiny vydanej o niekoľko rokov neskôr sa\dozvedáme o 

Šalšom majetku spišského prepošta. Je to zem Vyzoka. Keú vzni- 

a vr. 1264 spor o túto zem medzi spišským prepoštom a drav- 

čiarmi z Draviec, potvrdzuje Belo IV. spišskému prepoštovi do- 

„ náciu na túto zem, ktorá bola už predtým v jeho vlastníctve. 

Ako sme už spomínali, majetok prepoštstva sa rozrastal i 

kúpou. Dokazuje to listina spišského opáta a konventu, nachá- 

 dzajúca sa v archíve Spišskej kapituly, podľa ktorej spišský 

- biskup Jakub predal zem, ktorú kúpil od Merechmera, comesovi 

Henchovi z Hrabušíc s podmienkou, že menovaný Hench bude pla- 

t+iť Jakubovi a jeho nástupcom z titulu cenzu ročne striebornú 

marku. 

Spišský župan Štefan Zápoľský odkázal testamentárne v ro- 

ku 1499 spišskému prepoštovií a kapitule mesto Góncz v Abovskej 

- župe. Prepošt a kapitula mali mesto v držbe do r. 1521, kedy 

pripadlo rodine Thurzovcov. ) 

V 16. storočí získal prepošt Bornemisza nárok na Vyšný 

Slavkov a iné menšie majetkové časti a poddanské usadlosti 

z titulu poskytnutia pôžičky Jurajovi Literátovi. 

Podľa súpisu majetkov prepoštstva v Spišskej župe, vyhoto- 

veného 18. mája 1774 a potvrdeného Spišskou župou, bol k uvede- 

nému dňu nasledovný stav jednotlivých majetkov: 

: 1. Prepoštská kúria - rezidencia - v Spišskej Kapitule 

8 priľahlou záhradou, hospodárskymi budovami a 60 jutrami orá- 

ČÍBY .. 

ú 2. Jablonov, alodiálny majetok s rôznymi budovami, lúkami, 

ornou pôdou a lesom. Mal 38 poddaných s osminou usadlosti, 15 

so Ššestnástinou, 21 želiarov a 3 pomocných želiarov. Mal 2 pan- 

ské krčmy, 2 mlyny, panského kováča, debnára a 4 hájnikov. 

_ 3. Majetok Ťúčka mal 14 poddaných s 3/8 usadlosti. Okrem 
Ornej pôdy mal les na palivové drevo a drevený mlyn s jedným 

kamenom. 

_ 4. Alodiálny majetok Pavľany mal ornú pôdu, lúky a-les, 

20 Foddaných s polovicou, 5 so štvrtinou a 5 s osminou usadlos- 

i
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5. Časť vo Vyšných Repašoch mala jedného poddaného s 3/8 
usadlosti, ktorý bol súčasne panským krčmárom, a Jedného S po-. 

lovinou usadlosti. : 

6. Časť v Oľšavici mala 4 poddaných s 3/8 usadlosti a les 

s dostatočným množstvom palivového a stavebného dreva. 

7. Majetok v Letanovciach bol spoločný s kapitulou. Boli 

tu 6 poddaní s celou usadlosťou, 18 s polovinou usadlosti a 3 

želiari bez pozemkov. Okrem toho tu bol alodiálny majetok po- 

zostávajúci z domu, z príslušných hospodárskych budov, oráčin 

a lúk, Ďalej kuriálny dom i s príslušnou ornou pôdou, ktorý boľ 

vo vlastníctve prepoštstva. Na majetku bol aj mlyn. Panskej 

krčmy nebolo a právo vyčapu sa prenajímalo niektorému z miest- 

nych obyvateľov. 
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8. Poddaní na vyššie uvedených majetkoch odovzdávali de- 

viatok a desiatok. Okrem toho patril prepoštovi desiatok z ob- Š 
A 

cí Veľký Slavkov, Matejovce, Strážky, Hrabušice, Iliašovce, ř 

Spiš. Štvrtok, Vydrník, Štiavnik, ktoré odvádzali desiatok v pe 

niazoch. 

Vo výkaze nie je uvedený majetok prepoštstva v župe Abov- 

skej (Malá Ida, Hernádpetri a Šebastovce) a majetok Olaezliezkaĺ 

v Zemplínskej župe. V oboch menovaných župách mal prepošt jed- 

nak svoje vlastné majetky, jednak spoločné s kapitulou. : 

ARA B MA 

Dejiny archívu a spôsob usporiadania 

Spišské prepoštstvo nemalo spočiatku svoj samostatný archív 

Svoje listiny a písomnosti, z ktorých sa mnohé stratili za vpá- 

du Tatárov, Kumánov i za husitských vojen, ukladalo do súkromné- 

ho archívu, Spišskej kapituly. Je to prirodzené z toho dôvodu,že 

veľké množstvo písomností sa súčasne týkalo Spišského prepošt- 

stva i kapituly. % 

Občasné kontroverzie medzi prepoštom a kapitulou, zvlášť 

v majetkových záležitostiach, vyvolali pravdepodobne snahu O vy-
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- člienenie prepoštských písomností z kapitulného archívu. Táto 

_Šnaha vyvrcholila v prvej polovici 18. storočia. 

— Základ dnešnému prepoštskému archívu dal kustód kapitulné- 

ho archívu kanonik Peltz, neskorší prepošt, ktorý v r. 1718 až 

1724 vyčlenil z kapitulného archívu najvýznamnejšie listiny tý- 

kajúce sa prepoštstva a uložil ich do zvláštnej truhlice.Z to- 

ho vznikol neskôr spor, pretože kapítula sa začala domáhať vrá- 

tenia vyňatých listín do archívu, kdežto prepošt žiadal aj o 

výQanie dalších písomností týkajúcich sa prepoštstva. Spor do- 

šiel tak äaleko, že prepošt Karol Zbiško sa obrátil so žalobou 

„ na najvyššie fórum. Kráľovským rozhodnutím zo dňa 21.marca 1757, 
potvrdeným ešte 17. júna 1757, bolo kapitule nariadené, aby vy- 

dělq prepoštovi všetky listiny a písomnosti vzťahujúce sa na 

prepoštstvo. Uvedené kráľovské nariadenia tvoria teda právny 

- základ dnešného prepoštského archívu. 

Písomnosti prepoštského archívu boli prvýkrát systematic- 

ky zmanipulované v roku 1712 ešte ako súčasť súkromného archí- 

vu Spišskej kapituly. Zo signatúr, ktoré sa na nich nachádzajú, 

vysvitá, že celý súkromný archív Spišskej kapituly bol rozdele- 
ný na dve časti: 

"a) privilégiá, pápežské buly a pod., 

b) mandáty, relácie, zlistinenia výpovedí atďd. 

Zachoval sa len elench k časti b). 

.0 ďalšej manipulácii, lepšie povedané premanipulovaní na- 

šich písomností ešte pred spisovou rozlukou, svedčí zachovaný 

elench z r. 1736, v ktorom sa uvádzajú len kapsy a fascikle bez 

čísiel. Keďže sa nachádza označenie na líistinách podľa tohto e- 

lenchu iba výnimočne, je pravdepodobné, že listiny sa neoznači- 

lí signatúrami, iba sa uložili do fasciklov. Len keď sa nejaká 

listina vyňala z fascikla, napísala sa na ňu signatúra z prak- 

tických dôvodov. 

Po vyčlenení prepoštských písomností z kapitulného archí- 

vu boli tieto uložené do zvláštnej skrine v starej sakristii ka- 
pitulného kostola. Boli rozdelené zhruba na dve oddelenia, a to 

- na písomnosti týkajúce sa cirkevnej správy, ktoré tvorili po 

zrušení prepoštstva r. 1776 základ biskupského archívu, a na
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ostatné písomnosti pravdepodobne majetkoprávneho charakteru, 

ktoré tvoria dnešný archívny fond "Spišské prepoštstvo". 

liístiny Spišského prepoštstva boli nanovo zmanipulované 

v r. 1787, keď bol k nim vypracovaný veľmi podrobný elench, 

ktorý sa nám nezachoval. Listiny boli označené dodnes platnými 

signatúrami a boli rozdelené analogicky podľa usporiadania 

z r.. 1712 na dve skupiny: 

1. privilégiá, pápežské buly a iné významnejšie lístiny:, 

2. listiny a iné písomnosti týkajúce sa prepoštských ma- 

jetkov.   Ostatné písomnosti ostali neusporiadané. I keď bolo toto 

usporiadanie podrobné, predsa bol jeho systém veľmi primitív- 

ny, pretože nezachovával ani len chronologické poradie písom- 

ností. Dokonca sú časté prípady, že duplikáty tej istej listi- ; 

ny alebo fragmenty jednej líistiny majú veľmi rozdielne signa- | 
túry. 

Zachovaný materiál Spíšského prepoštstva prevzala Ďobočka 

býv. Pôdohospodárskeho archívu v Levoči v r. 1953 zo starej aa-% 

kristie kostola a previezla ho do ľevoče. Tam ho - teraz už j 

v štátnom archíve - v r. 1958 zhruba usporiadal arch. pracov- - 

ník Jozef Oravský, ktorý k nemu vypracoval aj dočasný inventár- 

ny zoznam. Celý archív rozdelil do týchto oddelení: | 

1. Privilégiá, buly atd., 

II. Líistiny týkajúce sa prepoštských majetkov:, 

III. Majetkoprávne záležitosti, 

IV. Závety cirkevných i svetských osôb, 

VG Spísy konzistoriálne, župňé, Miestodržiteľskej rady, 

VI. Spisy farností XIII spišských miest, 
VII. Rôzne, 

VIII.Písomnosti prepošta Karola Zbíšku (1755-1760). 

| 
| 

k 

| 
i 

| 

| 

i 
i 

Archív Spišského prepoštstvě bol dosiaľ veľmi málo využí- 

vaný bádateľmi. Dokazuje to aj skutočnosť, že väčšina jeho stre- 
dovekých listín ušla pozornosti nielen autorom starších, ale aj 

novších listinných edífcií alebo regestárov. Zapríčinil to jed- 

nak malý rozsah fondu, ktorý sa stratil medzi veľkými celkami 

súkromného archívu Spišskej kapituly a archívu hodnoverného
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ssta, jednak jeho neusporiadanosť a skutočnosť, že sa k nemu 

achovala žiadna použiteľná pomôcka. 

Iv. „ú 

: Spôsob inventarizácie a využitie materiálu 

e - Inventár zachycuje kšždú listinu a inú písomnosť Spišské- 

,—hožärepoštstva do konca r. 1526. U duplikátov alebo multipliká- 

Ť äf-či sú vo forme 2 alebo 3 originálov tej istej listiny ale- 

bo řo forme viacerých prepisov tej istej listiny, zachycujeme 

ĺ'každú listinu osobitne pod samostatným inventárnym číslom. 

  

    
    

  

— — Inventárne záznamy majú tieto náležitosti: Inv. číslo, dá- 

*Štúňťprevedený na dnešný spôsob datovania, miesto vydania (ak 

j-*nio je v liístine priamo uvedené, udávame ho v zátvorke), starú 

a ;graz platnú signatúru (rímske čísla na začiatku signatúry 

: ozňěčujú oddelenie fondu podľa terajšieho usporiadania, dďalej 

( sa udáva fascikel pri II. oddelení alebo manipulus pri I. odde- 

;i lenfí a nakoniec číslo listiny). Nasleduje regest, ktorý obsahu- 

— je okrem vlastného obsahu listiny aj všetky dôležité osobné a 
— miestne mená. Vlastné mená prepisujeme - ak sa to dá - adekvát- 

- nymi slovenskými menami, priezviská prepisujeme verne (jedine 

možná zmena je vo veľkých začiatočných písmenách). Miestopisné 

— názvy, ak majú dnes ustálený názov, prepisujeme podľa dnešného, 

;& stavu v jazyku toho štátu, na území ktorého miesto leží, až na 

á niekoľko menejvýznamných názvov, ktoré pre presnosť ponecháva- 

— mev pôvodnom znení (napr. pri niektorých palatínoch, bánoch 

a pod.). Zaužívané názvy miest z územia iných Štátov uvádzame 

v slovenskom znení (Budín, Ostrihom). Za moderným názvom miesta 

„nasleduje v zátvorke verný prepis pôvodného názvu. Pre úsporu 

času a miesta vynechávame tento prepis od zač. 14. storočia 

SV týchto často sa opakujúcich a bezpečne prevedených miestnych 

:uĺnázvoch 
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Olaszliszka (Lyzkaolaza, Lyzkaulaza, Liskaolozy, Liska, 

S Lyzka), 
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Spišská Kapitula (Mons s. Martini), 

Jablonov (Almas), 

Erdobenye (Benye), 

Tolesva (Towlehwa, Tolehwa), 

Tállya (Thalya), 

Čičarovce (Checher, Chycher, Chychyť), 

Meszesmajor (Mezes, Mesces), 

Turna (Torna, Thorna), 

Vámosujfalu (Wyfalw, Wyfalu) 

Úpor (Wpor), 

Viss (Wys), 

Perín (Peren), 

Pavlovce nad Uhom (Palocez). 

Pomiestne názvy prepisujeme verne. Pre jednoduchosť uvádzame 

skrátene i názvy veľmi často sa opakujúcich inštitúcií (Spiš- 

ská Kapitula, Jasovský konvent, Leleský konvent). 

Z toho istého dôvodu neuvádzame spravidla tiež hodnosti 

palatínov (dux Opulie a i.). Vynechávame mená kráľ. ľudí a hod- 

noverných mužov konventov ako aj mená prostredníkov v sporoch. 

Za regestom uvádzame zhodnotenie písomnosti: spôsob zacho- | 

vania (orig., odpis), písaciu látku (perg., pap.) a spečatenie 

prípadne spôsob overenia. Odpadnuté, alebo veľmi poškodené pe- 

čate uvádzame v zátvorke. Uvádzame i rozmery listín: šírka x 

výška - plika v em. Listiny sme merali cez stred. Jazyk neuvá- 

dzame, lebo všetky listiny sú písané v latinskej reči. Nasledu- 

jú prípadné poznámky a na konci edície listiny nakoľko nám bo- - 

li prístupné, prípadne ak bola listina vôbec edovaná. Ak bol u- . 

verejnený len regest listiny, jej výťah alebo metácia z nej,u- 

pozorňujeme na to v zátvorke. 

V literatúre treba citovať skratku názvu archívú (ŠA Koši- 

ce - pobočka ľlevoča), skratku názvu fondu (Sp-P) a uvedenú sig- 

natúru listiny. 

Podobný postup treba dodržiavať i pri vyžiadaní archívne- 

ho materiálu. 

Vo fonde sú uložené privilégiá, ktoré dostal spišský pre- 

pošt a kapítula od panovníkov (donácie a i.), ďalej listiny tý- 
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Qškových sporov prepoštstva so zemanmi, ktorých 

rvyšoval od polovice 14. stor. a hlavne v 15. stor., 

a písomnosti vyplývajúce z úradnej činnosti rich- 

koJ rady. 

\ůyo aj položenia poddaných na prepoätekých majetkoch, 

e ustále vystavovaní svojvôli okolitých zemanov. 

ĺ\liatiny a písomnosti 15. storočia sa týkajú ma-




































































































































































































































































































